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Budi sam na ulici

sada (jesen, 2010.)

Nora je izašla iz hotela ostavivši za sobom elegičnog pjesnika, kao i knjigu koju joj je pokušao darovati na stolici pored svoje, ispod dugog, debelog stolnjaka. Bilo je rano poslijepodne i odlučila je prošetati gradom koji je već u ovo doba bio sablasno pust. Izgledao je baš tako, napušteno, kao daje iz njega pobjegao svatko tko je mogao, a posljednjih tjedana nije imao ni gradonačelnika. Ravnateljica Brigita Arsovska, zbog silne skrbi za javno dobro i dubokog vjerovanja u poslanje gradske vijećnice, prije nekoliko je tjedana za vrijeme ljetnih praznika u medije plasirala snimku na kojoj se čuje kako Gradonačelnik pokušava kupiti njezin glas. Da iz desne trake slaloma prijeđe u lijevu i tako mu osigura izglasavanje gradskog proračuna, još četiri godine mandata, novac od privatizacije Luke te golemo zemljište u bescarinskoj zoni kojim će Gradonačelnik raspolagati kao svojim dvorištem. Brigiti se u jednom trenutku učinilo da on previše dobiva za njezinu ruku, dok će se ona morati zadovoljiti angažmanom u nad​zornom odboru i povremenim izletima u Bruxelles. Vjerojatno ju je brinula i odmazda vodstva vlastite stranke i kolega, pa joj se najednom razbistrilo kako je politika pokvarena, kako svuda vladaju mito i korupcija, a njezina je dužnost građanima razotkriti takvo licemjerstvo. Nedugo nakon objave snimke, kada je potvrđena njezina autentičnost, oboje su ostali bez funkcije. Gradonačelnik je nedavno smijenjen, a ona je postala sama sebi vršiteljica dužnosti. U školuje poslana inspekcija, toliko je Gradonačelnik u odlasku još mogao s obzirom na zaleđe koje je stvorio, a i, tobože, zbog slučaja nestabilne profesorice i temeljitijeg uvida u njezin rad. Međutim, inspektori su došli do raznih otkrića, uočili su određene nepravilnosti u radu ravnateljice i njezinu dolasku na funkciju. Brigita se oko toga nije previše uznemiravala, znala je da će uskoro ona biti na vlasti. Brinuli su je samo povremeni kasnovečernji telefonski pozivi gotovo eliminiranog Gradonačelnika koji su trajali tjednima. On se očito nije bio spreman tako lako oprostiti od svoje funkcije, pogotovo ne na ovaj način. Inzistirao je da se nađu, a ona je to željela izbjeći pod svaku cijenu. Svatko je bježao od nekoga, ili od vlastite prošlosti.

Nora je krenula prema svodovima uočavajući na pojedinim zgradama dvojezične ploče. Sada su bile podignute pola metra više od standarda i okružene rešetkastim željeznim ogradama. Nitko od rijetkih prolaznika, uglavnom starijih ljudi, nije obraćao pozornost na njih, hodali su gledajući u pod. Nekoliko metara ispred nje, oslanjajući se na štap, koračala je sitna, pogrbljena žena. Nosila jc kaput toliko staromodnog kroja daje izgledala moderno, a u lijevoj ruci držala je pismo-torbicu. Još jedan detalj na njoj privukao je Norinu pažnju. Ruka koja je držala torbicu bila je u čipkastoj bež rukavici. Kako nije imala pametnijeg posla, a odbijala ju jc pomisao na razgovore s Kristininim susjedima, jer je iskaze takvih smatrala talogom u svakoj priči, odlučila je slijediti ženu. Tek malo, da se prošeta. Starica je krenula prema mostovima, ušću Vuke u Dunav, zastajkujući svako malo i gledajući preko ograde u vodu. Zaustavila se sa stražnje strane hotela Dunav, pogledom obuhvatila rijeku i sjela na najbližu klupu. Nora joj se približavala, i dok je prolazila pored nje uspostavile su kontakt očima. Stara žena ju je odmjerila, a onda u posljednji tren hrapavo izgovorila:

‒ Dobar dan. 

‒ Dobar dan! ‒ spremno je prihvatila Nora, sjetivši se kako se u malim gradovima i mjestima takve stvari još uvijek rade. 

‒ Je li vam zima? ‒ pitala je ženu. 

‒ Ma kaki, navikla sam ja na ovo. Samo kad duva, onda je gadno. 

‒ Da, drugačiji je vjetar pored rijeke ‒ dodala je Nora još uvijek u raskoraku između svog besciljnog lutanja po gradu i želje da nastavi razgovor. 

‒ Oćete sjesti? ‒ starica se usporeno pomaknula prema rubu klupe. 

‒ Pa može, hvala.
